

# 松岑画院:扎根山野 用文艺赋能乡村振兴

(马嘉琳)近日,松岑画院成员走进戴埠镇深溪村,支起画架,用画笔捕捉色彩和光影。

“潺潺流淌的溪流,错落有致的古朴民居,构成了一幅如诗如画的乡村美景。”松岑画院成员、惠景宝大弟子王玉萍眼中满是陶醉与热爱,她说:“同仁们用细腻的笔触记录下溧阳的动人瞬间,希望家乡的美被更多人欣赏。我们手中的画笔不仅是描绘美景的工具,更是传承惠景宝老师技艺的载体。”

惠景宝的名字,在溧阳文艺界如同深溪界的古银杏树般苍劲厚重。上世纪70年代,这位毕业于山东艺术学院的青年带着“让艺术扎根乡土”的理想回到溧阳;1985年,牵头成立我市首个民间艺术团体“横涧中学美术业余培训班”,将散落乡间的书画爱好者凝聚成组;1986年,在松岭煤矿的废弃大楼内,创办了“松岑业余公益美术班”,利用寒暑假组织学生进行素描色彩等基础训练。截至1996年,已培养百余名学生,其中约50名学生成功考上心仪院校,学成归来后作为教师、艺术工作

者等在岗位上发光发热,将惠景宝的艺术精神传承下去,用自己的力量回馈社会。其中,王玉萍与同门创立的“松岑画院”年接待写生团队10余队。

惠景宝的学生们致力于让老师的技艺扎根乡野,让每一幅从溧阳诞生的作品,带着这片土地特有的温度与气息,走向更广阔的世界。

2024年9月15日,松岑画院在横涧小学正式成立。松岑画院院长、惠景宝弟子朱志忠介绍,画院为农村孩子搭建了发展特长爱好的优质平台,助力建设家乡文化品牌,展示师生艺术作品。未来,画院将联合横涧小学等学校,积极开展校园美育公益活动,为学校办好人民满意的教育提供坚实的美育保障。

“他们比我走得更远。”如今93岁高龄的惠景宝老人看着自己的弟子,听着他们讲述溧阳的文艺发展现状以及未来努力的方向,露出欣慰笑容。他感叹道:“希望年轻人把艺术种进乡村振兴的土壤里。”

据悉,松岑画院聘请惠景宝为“松岑画院终身荣誉院长”,聘请多位国内知名画家

为画院艺术顾问、名誉院长、名誉顾问等,画院还被列入“溧阳市中小学、幼儿园美育基地”“溧阳市中小学美术教师创作基地”“溧阳市文化馆艺术创作基地”“溧阳市美术家协会写生创作基地”。

作为土生土长的溧阳人,王玉萍目睹家乡发展日新月异、风景愈发秀丽,一心想着通过自身努力,为家乡建设添砖加瓦。“我们计划建设一座艺术展馆,展览惠老师的部分作品。”王玉萍向记者透露,建设展馆旨在吸引全国乃至世界各地的艺术家齐聚溧阳,共同搭建一个以文艺赋能乡村振兴的交流平台。

在未来发展中,松岑画院将持续发力。充分发挥美育与创作基地效能,在深耕校园美育公益活动的基础上,向社会延伸,开设成人绘画兴趣班、老年艺术修养提升班等不同年龄段的艺术培训班,提升全民艺术素养,并积极与其他艺术院校、机构合作,为学员创造更多学习展示机会。同时依托戴埠镇丰富的旅游资源,将画院打造成文旅新地标,推动文旅产业升级。

## 全民阅读 共沐书香

### ◇ 濑江新村社区



(黄同予/文 摄)为深入推进全民阅读,培育青少年良好的阅读习惯,4月22日,濑江新村社区新时代文

明实践站联合南师大溧阳实验小学,在辖区公园开展了“共度·共享·共成长”读书会。

### ◇ 县前街社区

(通讯员/杨华 徐怡)4月23日,溧城街道县前街社区新时代文明实践站开展“品读百年峥嵘 书香浸润银龄”活动,30余名老年居民齐聚一堂,以书为媒,感受红色经典的独特魅力。

在党史共读环节,社区

工作人员翻开《中国共产党简史》,用通俗易懂的语言,结合生动的历史故事,将中国共产党波澜壮阔的百年奋斗历程娓娓道来,让在场的老年居民深刻感受党的初心与使命。在“我与党的故事”分享环节,社区红色楼道长虞慧敏回忆

志愿者准备了与书籍相关的问题,带领孩子们参与趣味问答游戏。在阅读分享环节,孩子们诵读了自己喜欢的诗歌、文学作品等,大家畅谈阅读感悟,在倾听和交流中汲取书中的智慧和力量。

此次活动让辖区未成年人在轻松愉悦的氛围中感受阅读的魅力,在书香中一起成长。下一步,濑江新村社区将继续推动全民阅读,让读书成为习惯,让书香飘满社区。

了自己作为社区初代调解员的工作经历,老党员王铁军结合自身经历,讲述了家乡在党的领导下旧貌换新颜。

活动还设置了党史知识竞答环节,在场居民踊跃举手,积极抢答,现场气氛热烈。

## 社渚镇65周岁及以上退役军人免费体检

(徐怡)4月21日起,社渚镇退役军人服务站联合社渚镇中心卫生院、周城卫生院集中为该镇65周岁及以上退役军人开展免费体检活动。

为保障体检顺利进行,社渚镇退役军人服务站工作人员提前行动,细致统计各村体检人员信息,与卫生院工作人员紧密沟通,确保体检流程科学合理,并叮嘱参检人员体检前的注意事项。

项,安排各村居服务站工作人员全程陪同,为退役军人提供贴心保障。

此次体检包括血压血糖、彩超、心电图等多个项目。工作人员和志愿者积极引导参检人员有序参与体检,医护人员耐心细致地对其进行检查,综合评估每个人的身体状况,给出专业的治疗调理建议,并提醒他们在日常工作生活中应注意的健康问题。

## 健康义诊便民服务进社区

(刘喆/文 摄)近日,溧阳京华康复医院医护人员走进溧城街道清安社区开展健康义诊便民服务活动。

医护人员为辖区居民提供健康讲座、血压检测、中西医康复理疗等服务,耐心解答健康疑问,普及实用养生知识。现场还提供免费理发服务,深受老年居民欢迎。

此次爱心活动不仅搭建起医疗资源下沉社区的桥梁,更以一站式便民服务提升居民幸福感。随着健康惠民工程的持续



推进,溧阳京华康复医院将开展更多“家门口”的健康守护行动。

## 古县街道联合南航天目湖校区举办航天日活动

(贡雨家)近日,古县街道美景天城社区联合南京航空航天大学天目湖校区举办“探索宇宙星辰,共筑航天梦想”中国航天日主题科普活动,吸引辖区内30余位老年居民参与。

南航志愿者通过图文并茂的讲解,系统梳理了中国航天事业从“东方红一号”卫星发射到空间站建设的里程碑式成就,并详细解读了载人登月、深

空探测等未来规划,还指导老年居民动手组装卫星、火箭等模型。

据了解,本次活动是美景天城社区“点单式服务”模式的典型案例,前期社区全面征求居民意见,根据老年居民的实际需求和兴趣爱好,联合高校资源策划活动,实现了科普教育与老年群体兴趣的高度契合。

## 亲子共享创作乐趣

(通讯员/王彬 徐怡)为了培养小朋友的创造力和想象力,增进亲子情感交流,丰富社区文化生活,4月23日,溧城街道永定社区开展以“创意无限 扇舞童年”为主题的DIY手绘扇子亲子活动。

志愿者老师以欢快的《夏天夏天怎么办》手指操拉开活动序幕,社区志愿者为亲子家庭分发

了团扇和绘画工具,小朋友们选择各自喜欢的扇面形状,发挥想象力,创作属于自己的手工作品,现场气氛温馨融洽。

此次活动巧妙融合传统文化传承与社区亲情构建,永定社区将继续以“家门口的温暖”为宗旨,联合优质资源打造15分钟全龄友好型亲子社区圈。